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Zadatak 15. ISPITNI

Mehanizam se sastoji od poluge 1, duZine R, koja se obr¢e konstanthom ugaonom brzinom
o 0ko centra O, zatim poluge 2 duzine R, poluge 3 duzine 1,5R, poluge 4 duzine 2R i diska
5 poluprecnika R koji se kortlja bez klizanja po horizontalnoj podlozi. U tackama A, B,C, D, 0
i 0; su zglobne veze. Mehanizam se kre¢e u ravni.

Odrediti ugaonu brzinu i ugaono ubrzanje diska u prikazanom polozaju.

45z A

Y ®, =const.

Resenje:

Kako se poluga okrec¢e ugaonom brzinom ax, brzina tacke A poluge 1

VAZO_A‘(UO:R * Wy
A

Tacka A je i taCka poluge AB oznacene sa 3. Tacka B poluge 3 je zglob koji pripada poluzi 2,
i mora da se okrec¢e oko O,. Kako su poluge 1 i 2 iste duzine a ose okretanja su vertikalno
jedna ispod druge poluga 3 vrsi translatorno kretanje pa su brzine svih tacaka jednake.
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VA=VB=VC=R'C‘)O

Brzina zgloba D diska 5 mora biti upravna na pravac kroz D i kroz tacku dodira diska sa
podlogom, koja je i trenutni pol brzina za disk 5 P,. U preseku normale na brzinu V¢ u tacki
C i normale na Vp u tacki D dobija se trenutni pol brzina P, za polugu CD oznacenu sa 4.

Na osnovu prikazane konfiguracije vidi se da je trougao CP,D pravougli jednakokraki
trougao sa uglovima 45°90°45° pa su

CP, = CP, =2R
Brzina tacke C poluge 3 je ista sa brzinom tacke C poluge 4
VC =CP1'0)4 =R\/§'(U4=R'(1)0

=t _ R w—ﬁa) Wy =
T RVZ  RyZ 0T o O 4

NN

Wy * Wy

Brzina tacke D poluge je

=5 V2
Vp=DPy-w, =V2R-w, = V2R - wy = R - wg
Brzina tacke D poluge je ista sa brzinom tacke D diska

VDZD—PZ‘(A)SZ\/ERz‘(Us

Ugaona brzina diska koji se kotrlja po horizontalnoj podlozi_ax je

_ W _Rwy _ V2 V2
=R VR 2 @o Ws = —=* Wy
Brzina tacke E

Ws

RV2

Ugaono ubrzanje tacke A diska 1 je samo ubrzanje usled ugaone brzine jer je ugaona brzina
poluge 1 konstantna

a_A)=aA£T+aAwN=O-T+aAwN=R-a)%N
—_— \/E - 2 - 2 2-.» 2 2-9
QY == Uyl = Auj = — Rojl — —Rwp)

Ugaono ubrzanje tacke A poluge 3 jednako je ubrzanju tacke C poluge 3 jer se poluga krece
translatorno
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Ubrzanje taCke D kao elementa poluge 4 jednako je vektorskom zbiru

- - - -
ap = Ac+dpce + Apcy
aDCs = ZR . 84_

2

7z
apco = 2R (04)? = 2R (T - wy) =R - wy

Ubrzanje tacke D sa druge strane kao elementa diska 5 jednako je vektorskom zbiru

- - - -
ap = Ag+apge + Apgy

Ubrzanje tacke E mora biti horizontalno jer je kretanje
centra diska pravolinijsko i paralelno podlozi

C_l)E=aE7=R-85?
- -
appe = R - &5 ]

2
- - \/i - 1 -
dpg, = R - (wg)?T =R(7a)0) i =ERa)OZL

Kada se izjednace dva vektorska izraza za ubrzanje tacke D dobija se

ap = Ac+dpce + Apcy

ap = Agt+apge + Apgy,

i projektuje na x i y osu dobija se
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X:—é—iRw5+0—Rw§ = R-85—0+%Rw02
y:—ng5+2Rs4+O=O+ R-&+0
_ 3+v2 2
5= @0
3+v2 V2 3
&y =_T (U(2)+T(U(2) =—Z(U(2)

Visoka tehnicka Skola strukovnih studija dr Rade Buki¢



Vezbe 3 BRZINA | UBRZANJE TACKE | 31

Zadatak 16. ISPITNI

Mehanizam se sastoji od poluge 1, duzine R, koja se obr¢e konstanthom ugaonom brzinom
o Oko centra O, zatim poluge 2 duzine R, poluge 3 duzine R, poluge 4 duzine 2R i diska 5
poluprecnika R koji se kortlja bez klizanja po horizontalnoj podlozi. U tatkama A, B,C, D, 0Oi
0; su zglobne veze. Mehanizam se krece u ravni.

Odrediti ugaonu brzinu i ugaono ubrzanje diska u prikazanom polozaju.

™, =const.

2R D

Resenje:

Kako se poluga okrec¢e ugaonom brzinom ax, brzina tacke A poluge 1
VA =R - (On)

Tacka A je i tacka poluge AB oznacene sa 3. Tacka B poluge 3 je zglob koji pripada poluzi 2,
i mora da se okrece oko O;. Kako su poluge 1 i 2 iste duZine a ose okretanja su vertikalno
jedna ispod druge poluga 3 vrsi translatorno kretanje pa su brzine svih tacaka jednake.

VA:VB:VC:R'C()O
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Brzina tacke D poluge je ista sa brzinom tacke D diska i paralelna je sa pravcem brzine
tacke C poluge 4 pa su projekcije brzina na pravac CD i ha hormalan pravac

Vccos45° = Vpcos45° - V, = Vp = Rw,
Vcsin45° + VDC = VDSin4‘5° - VDC = 2R(1)4_ =0
Pol brzina je u beskonacnopsti i poluga 4 izvodi translaciju
Vp = DP, - ws = V2R, * ws
Ugaona brzina diska koji se kotrlja po horizontalnoj podlozi_ax je
Vp R-wg \/i \/7
Ws = = = —"Wy Ws = —* Wy

T VZR T V2R 2

Brzina tacke E

RV2

VE:R'(’()SzT'wO

Ugaono ubrzanje tacke A je samo ubrzanje usled ugaone brzine jer je ugaona brzina poluge
1 konstantna

Ugaono ubrzanje tacke A poluge 3 jednako je ubrzanju tacke C poluge 3 jer se poluga krece
translatorno
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-

_ -» _ 2-» \/7 -
ac = . anl+7an] = ——Rwol+7Rw0]

2

b

5 aoee <
§> dbce
2R R
— >
D —
daoco a,

Ubrzanje tacke D kao elementa poluge 4 jednako je vektorskom zbiru

dp = dc+dpce + dpca

Apce = 2R - ¢4

Apcew = 0

Ubrzanje tacke D sa druge strane kao elementa diska 5 jednako je vektorskom zbiru

- - - -
ap = Ag+apge + Apgy

A y

Ubrzanje tacke E mora biti horizontalno jer je kretanje 1

centra diska pravolinijsko i paralelno podlozi &oee

d - -

ap = act=R-esl L, P

dcom D X
dpg: = R - &5 45 o a
2 ac

- -» \/i -» 1 -»
dpg, = R - (w5)?T =R(7a)0) i =5Rw021

Kada se izjednaCe dva vektorska izraza za ubrzanje tacke D dobija se

- - -
ap = Ac+dpce + Apcy

-

ap = agt+apge + Apgy,
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i projektuje na x i y osu dobija se

X —ZR0F+0+0= R-e5+0+1Rwp?

y:‘ngw5+2Re4+0=o+ R-es+0

1+V2 2
€& = —— "Wy
2
1+/2 V2 1
Ey = —T'(U(Z) +Tw(2) = —Zw(z)
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Zadatak 17. ISPITNI

®, =const.

$

60°
A LR ‘x
L/00\E

Mehanizam se sastoji od poluge 1, duZine R, koja se obrce
konstantnom ugaonom brzinom w, oko centra O, zatim poluge 2
duzine 6R i poluge 3 duzine 2R. U tackama A, B, C, 0 su
zglobne veze. Mehanizam se krece u ravni oko nepokretnih osa
kroz tacke O i C upravnih na ravan mehanizma.

Odrediti brzinu i ubrzanje zgloba B, kao i ugaonu brzinu i
ugaono ubrzanje poluge 3.

Resenje:
Kako se poluga okrece ugaonom brzinom ax , brzina tacke A
poluge 1

VA=R * Wy

Tacka A je i tacka poluge AB oznacene sa 2. Tacka B poluge 3
je zglob koji pripada poluzi 2, i mora da se okrece oko C.
Trenutni pol brzina nalazi se u pravcu normala na brzine V, i Vg
u taCkama A i B.

Kako je uoceni trougao ABPy jednakostranicni trougao stranice 6R, to je rastojanje taCaka

od pola po 6R.

_ VA _ R'(UO 1

= = . = . e d = = —_— -
VA VB 6R w- R (On) w- 6R oR 6 Wy
Poluga 3 okrece oko tacke C

— — . _ V_B _ R'(J)O _ l .
Vg= 6R-wy, =2R - w3 — W3 = = =50

Ugaono ubrzanje tacke A je samo ubrzanje usled ugaone brzine jer je ugaona brzina poluge

1 konstantna

—

a; = a,,T = Rwil

a;=a,.T+a,N=0-T+ay,N=R-wiN
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™, =const. ™, =const.
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Ubrzanje tacke B kao elementa poluge 2 jednako je vektorskom zbiru
ap = aatdpa. t Ay

Apas = 6R€2

2 2 aso |
w w !
apaw = 6R(w;)* = 6R (?0) =R=- 30°
i >
Ubrzanje taCke B sa druge strane kao elementa poluge 3 koja \B ax X

rotira oko C

- - -
ap = dge + Ap,

ap: = 2R€3
2 wOZ
apy = 2R(w3)" = R—-

Iz dve vektorske jednacine kada se izjednacCi ubrzanje tacke B i projektuje na x iy osu
dobija se

- - -
ag = dy+apa: T Apaw

ag = dp. t+ dp,

X: ag+agy.co0s30° — agy, Sin30° = —ap.cos30° — ag, sin30°

Y. 0—apysin30° — agy,, c0s30° = —ag,sin30° + ap, cos30°
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BB _Rell_ _gpe, B _pedl
X. Rw0+6R€2—— TE 2R€3 > > 2
1_p@®V3 _ 1, pwo®y3
y 0 6R$2 6 2 2R83 2+R > 2
2
X: Rwé + 3V3Re, — —=—R\/—33 — T
y: 0—3Re, — R = pe, +R“O
o = _VBoo? en VBw' e VEwo'
2 36 3 12 3 9
2 2 2
g5 = —3g, — 143wy = gy — V3wo~ 143w
36 3 36
28 __\/§w02 & =iﬂ)02
3 18 3 36
dp = dp. + dp,
- _ - \/§ -
aB—( —R+/3e3 — —) +(—2Re3 +R 7)]
(Rx/‘““ R“"’)H(ZR“O 2+R“’T"§)*
=—R Ozl—iRwOJ
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